



黄台电厂全景。

携光热助力城市发展 用行动彰显央企担当

# 黄台电厂传递有温度的坚实力量

自1958年建立,黄台电厂已历经60余载春秋。60多年来,济南发生了巨大的变化,黄台电厂也经历了一次又一次的更新换代,可始终不变的是,昼夜不停地为千万个家庭送去光明,带来温暖,为济南的经济发展默默奉献着自己的一份力量,用实际行动彰显央企的责任与担当。

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 任玉停 通讯员 刘学杰

## 坚守防疫保电第一线 为万家灯火保驾护航

2020年初,面对突如其来的新型冠状肺炎疫情,全国人民都卷入到这场无声的“战疫”之中。疫情面前,华能黄台电厂的全体干部职工逆行而上,直面险情,他们奋战在生产一线,用责任和坚守撑起市民温暖的保护伞;他们用奉献和担当筑起企业复工复产的防护屏。

华能黄台电厂承担着济南市保障电力、热力供应,为泉城百姓提供光明和温暖的重要职责,面对疫情的暴发,在确保职工生命安全和身体健康的前提下,积极维护社会和谐稳定,真正做到抗“疫”保电两手抓,两手都要硬的局面。企业厂长、党委书记携手担任疫情防控组组长,通过“日报告”“零报告”“双测温”等强有力举措,凝聚起全厂打赢这场战役的重要力量。

特殊时期,防疫物资供不应求,为保障生产一线员工的身体安全,企业充分调动内外部资源,确保防疫物资储备充足。在外,企业物资部59岁的王兰祥只身一人四处奔波,去往德州、淄博等地,用“登门”采购的方式,把急需的口罩等物资安全运回厂内。在内,企业运行部化验室的90后小将湛齐飞,利用自己的专业知识,将无水乙醇调配成可用于日常消毒使用的浓度为75%的酒精。

为了守护住济南市东风片区杏林苑、东方花园近1500多户居民,6000名市民家中的温暖,黄台电厂热力公司的供热管家马军师傅在接到这两个老旧小区供热主管道频繁出现泄漏的电话后,火速带领维修人员第一时间赶往抢修现场,争分夺秒地

进行供热抢修工作。正月里的夜晚寒气逼人,面对因供热母管老化腐蚀,并伴随多处泄漏的管道,他们用不眠不休的72小时奋战,最大限度地保障了居民的正常生活。

在疫情防控的关键时期,华能黄台电厂用实干,保障着济南用电安全的稳定供应,为济南市各企业的复工复产提供可靠的能源支持。

企业燃料部的刘秀昌、朱玉民两位老搭档,用105个小时,完成了1060米的燃料推煤长度,7万多吨的推煤量以及17103吨的煤场桥吊抓煤倒煤量。作为燃料煤场的“守护神”,他们用实干保障了机组燃料需求。而企业运行部作为保障机组安全运行的第一道防线,集控室人员全天佩戴口罩,采用“无接触”的交接班方式,将安全风险降到最低。其他生产部门也采用三个人的活两个人干,全力保障机组稳定运行,为各企业的复工复产提供坚实保障。

疫情无情人有情,在这场“疫考”面前,黄台电厂的干部职工,选择用无私无畏的坚守,撑起一片安全天地,构筑防疫保电的坚强防线。

## 保障民生供热 助力地方发展

作为济南市最重要的电源支撑点,华能黄台电厂在保障民生供热工作的同时,也全力支持着山东省和济南市的地方建设,为济南市建设“大、强、美、富、通”的现代化国际大都市,为山东省全面开创新时代现代化强省建设新局面做出了应尽的贡献。

2018年初,华能黄台电厂接到济南市发改委通知,根据《济南枢纽胶济铁路至济青高铁联络线建设规划线路方案》(草稿),为满足高铁沿线安全要求,需要拆除企业内部分圆形煤场,条形煤场也需要做较大改动,要求华能黄台电厂尽快就相关事宜开展对接工作。

“为配合联络线建设,厂里需要对铁路沿线附近的生产设施设备进行拆除改造、挪动移位等工作,这必然会影响到企业安全生产和经济利益,但我们作为大型国有骨干能源企业——中国华能集团公司和华能山东分公司驻济单位,要秉承华能三色文化,就要从讲政治的高度出发,一定要胸怀大局,不能仅仅局限于企业的利益,从而影响地方建设。”时任厂党委书记李刚说。

为确保联络线建设施工顺利展开,截至2020年8月底,华能黄台电厂



集控室内运行人员在专心监盘。

已经提前完成700余米南院墙的拆除工作,1000余米电缆和1000余米光缆的迁改工作,移栽30余棵树龄超过20年的大型树木。

院墙拆除后,企业为防止非电厂人员误入生产区,及时搭设临时护栏并增加安保巡逻次数,确保人身、设备安全万无一失。检修人员克服多重困难,在最短的时间内完成光缆迁改以及恢复相关设备运行工作,避免了因光缆迁改工作影响机组安全稳定运行。电缆拆除工作已经完成,相关设备目前处于停运状态,等待联络线完工后恢复,为此运行人员提前制定有关工作方案,及时完成设备倒运,确保有关设备停运期间机组安全稳定运行。

而企业煤场顶棚拆除期间正值冬季,没有顶棚的遮挡防护,雨雪天气下不但容易发生湿黏煤堵塞落煤管影响锅炉稳定燃烧,低温天气下还极易形成冻煤,给锅炉上煤带来巨大困难。为保证供热季期间燃料发运稳定可靠,杜绝因燃料问题影响供热稳定的情况出现,生产系统各党支部纷纷成立党员突击队,党员们积极报名并在党旗下宣誓:在本突击队值守期间,一旦出现蓬煤、堵煤的问题,将第一时间到达现场,迅速解决问题,确保锅炉燃烧稳定。

下一步,每一位黄电人将共同努力,克服万千困难,高质量做好2020—2021年度供热季任务准备工作,守护好济南市万家灯火的温暖。

## 干在实处 彰显央企担当

作为央企,华能黄台电厂在服务城市发展的同时,还主动承担起了更多的社会责任,用实际行动诠释使命担当。

2017年至今,华能黄台电厂共派

出两位“第一书记”,先后到达济南市南部山区的槲疃村,以及济阳区的高家村进行企业帮扶工作。在任期间,两位“第一书记”扎根乡间地头,进行深入调研,并将村里的困难、需求及时反馈给企业领导,在华能黄台电厂的积极帮助下,为贫困村谋福利、解难题、增收入,让大山深处也开出了富裕之花。

吕济余任职槲疃村的第一书记期间,华能黄台电厂为槲疃村60至80岁的老人全部购买了银铃险,修建了一条长615米,1420平方米的道路,随后企业又投资50.6万元,为村里打了一口300多米深的水井,彻底解决了槲疃村村民吃水难的问题,另外,组织部分村民到企业的热力公司进行设备维护和工作承包,让村民在生产、生活的方方面面得到了来自华能黄台电厂的帮助。2018年年中,华能黄台电厂完成了槲疃村81户贫困户的脱贫摘帽工作,让这个大山深处的贫困村彻底摘掉了“贫困帽”。华能黄台电厂也被济南市授予“济南市第一书记工作先进单位”称号。

2019年的11月份,华能黄台电厂临危受命,开始对济阳区的高家村进行扶贫帮扶工作。面对新冠肺炎疫情的暴发,厂党委及时了解并解决村内疫情防控所需物品,为其捐赠了84消毒液、酒精、口罩、军大衣等一批批防控物资,驻村第一书记薛丰每天坚守在村口检查站执勤,确保防控疫情工作有序开展。面对村里滞销的农副产品,华能黄台电厂更是积极向厂内在职职工进行广泛宣传,成功帮助销售“仁风富硒西瓜”7000余斤,妥善地解决了村民的后顾之忧。

中流击水,奋楫者进。华能黄台电厂将在高质量发展中继续积极履行社会责任,彰显央企担当。企业将用科技创新,引领绿色发展,为城市发展、人民奔小康贡献力量。



湛齐飞正在配制消毒酒精。